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 Questão - A figura mostra um misturador composto por 4 pás homogêneas de seção uniforme presas a um eixo 
vertical cuja massa e seção transversal são irrelevantes; as pás estão defasadas de 90º ao longo do comprimento do 
eixo e cada pá tem massa m e comprimento L . O agitador está montado em uma máquina de balancear de mancais 
rígidos e gira com velocidade angular w constante. Pede-se: 
a) Obtenha as expressões das reações dinâmicas nos mancais A e O; 
b) Adote os seguintes valores para os dados: m=15.7 kg, L= 0.67 m, w= 30 rpm, a= 0.3 m, b= 0.15 m e c=0.2 m e faça os 
gráficos das forças medidas nos mancais A e O em função do tempo; considere que t=0 quando a pá número 1 passa 
pelo sensor foto elétrico e que a célula de carga mede F>0 quando comprimida. 
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 Questão – O rotor rígido representado na figura, cuja massa é 15kg e cuja rotação de trabalho é 3600 rpm, deve 
ser balanceado nos planos dos ventiladores, por retirada de massa nas extremidades das pás, em uma máquina de 
balancear de mancais flexíveis. Os deslocamentos horizontais medidos nos mancais A e B em função do tempo, contado 
a partir do pulso da foto-célula, são mostrados na Figura(i), com o rotor em sua condição original. Após a adição de uma 
massa de teste mt=10g na extremidade da pá número 1 do plano C e de uma massa mt=10g na extremidade da pá 
número 2 do plano D, foram obtidos os gráficos de deslocamento apresentados na Figura(ii). Pede-se:  
 
a) Determinar as posições relativas dos 

traços do eixo central de inércia e do 
eixo geométrico do rotor original nos 
planos transversais por A e B. 

b) Calcular os coeficientes de influência 

ααααxy (medidos em mm/g) que 
relacionam as amplitudes 
provocadas nos mancais A e B por 
massa adicionada nas extremidades 
das pás nos planos C e D. 

c) Determinar as massas a serem 
retiradas nas pás dos planos C e D 
para balancear o rotor. 

d) Determinar o desbalanceamento 
residual admissível nos planos C e 
D, para que o balanceamento do 
rotor satisfaça a classe ISO G 6.3. 
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Figura (i) - Rotor original 

-0,2

-0,15

-0,1

-0,05

0

0,05

0,1

0,15

0,2

0 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33 36 39 42

Tem po (m s)

D
e

sl
o

c
a
m

e
n

to
 (

m
m

) 
 

Trigger

Mancal A

Mancal B

 

a3  Questão - O rotor representado na figura, cuja primeira velocidade crítica à flexão é 5800 rpm e que 

deve operar a 4500 rpm, é constituído essencialmente de um disco de aço de massa M= 5 kg e raio R= 100 
mm montado com interferência em um eixo de massa muito menor que M, com comprimento L= 400 mm. 
O rotor foi inicialmente colocado em uma máquina de balancear de mancais rígidos, para ser balanceado 
para uma classe ISO G 16. As forças horizontais medidas nos mancais A e B da balanceadora em função 
do tempo, bem como o sinal de referência da foto-célula, são apresentadas no gráfico.  
Pede-se: 
a) calcular a massa a ser retirada na periferia do disco de aço, bem como sua posição angular, para 

balancear o rotor;  
b) sabendo-se que rotor opera com eixo horizontal apoiado sobre mancais bastante rígidos que suportam 

seu peso próprio, e que o mesmo foi 
balanceado no limite da classe ISO G 
16, calcular as forças dinâmicas 
radiais nos mancais em função da 
rotação; 

c) para as mesmas condições da 
questão anterior, calcular a rotação 
que provoca perda de contato nos 
mancais que suportam o rotor; 

d) a classe de balanceamento 
especificada está coerente com a 
velocidade de operação do rotor? 

 
 

 

 

Figura (ii) - Rotor original com massas de teste em C e D
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